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Кожний день лютого наближав 
нас до страшної й болючої дати, 
коли російські агресори нахаб-
но і зухвало перейшли кордони 
України, сподіваючись за кілька 
днів маршем дійти до Хрещатика. 
Кожний день з тієї дати наповне-
ний горем, слізьми, руйнуванням 
і втратами. 

І водночас кожний день спо-
внений неймовірної сили спроти-
ву, мужності, звитяги, людяності 
й гордості за свою країну, її народ 
і її історію, впевненості в нашій 
перемозі й щасливому майбут-
ньому України. Її нове народжен-
ня відбувається через кров, піт і 
сльози… 

На щастя, бувають дні й події, 
коли сльози з’являються від ра-
дості. Ми стали особливо тонко-
сльозими на добрі новини, на чи-
юсь радість, на порятунок чи від-
найдення рідних.

Ми пам’ятаємо кожний день і 
не забудемо звірств, які загарбни-
ки вчиняли на нашій землі.  Але 
підтримує й дає нам сили переко-
нання у правоті наших дій, віра у 

Збройні Сили України, безсумнів-
на віра в перемогу.

Живемо не просто майбутнім, 
ми наближаємо його, як тільки 
можемо. 

А чим живуть ті, хто вдерся в 
нашу країну? Чим живуть їхні ма-
тері, сестри й дружини, чимало з 
яких, отримуючи повідомлен-
ня про те, що їхні рідні  «безвісти 
пропали», навіть не здогадуються, 
що вони лежать не поховані на 
чужій землі, або спалені в мобіль-
них російських крематоріях. І рід-
ні навряд  чи навіть дізнаються, 
що з ними сталося. За що воюють 
і за що гинуть російські солдати — 
дедалі в більшій кількості? 

За брехливі ідеї свого «фюрера»,  
за «велику росію», яка ніяк не вста-
не з колін і тому загрожує всьому 
світу? Орвеллівське «Війна — це 
мир. Свобода — це рабство. Незна-
ння — це сила» з усією абсурдністю 
втілилося в країні, яка поєднала ім-

перську політику з тоталітарним 
радянським минулим і претендує 
називатися  ще  більшою «імпері-
єю зла», ніж був Радянський Союз. 

У ці дні керманичі росії з мані-
акальною безрозсудністю закида-
ють в Україну нові десятки й со-
тні тисяч приховано мобілізова-
них, частини регулярної армії, 
резервістів — у своєму «великому 
наступі», в запеклій і марній на-
дії окупувати хоча б Донбас, ви-
йти на кордони Донецької й Лу-
ганської областей, включених на-
віженим «фюрером» до складу рф.   

Як сказав в ефірі BBC міністр 
оборони Великої Британії Бен 
Воллес, сьогодні «97% російської 
армії — всієї російської армії — 
перебуває в Україні». Але показ-
ники успіху майже як у Першу 
світову війну «вимірюються ме-
трами, а не кілометрами».

Стоїть «фортеця Бахмут», стоїть 
Вугледар, тривають важкі бої на  
Куп’янському, Лиманському, Бах-
мутському, Авдіївському та Шах-
тарському напрямках. Ми втрачає-
мо своїх героїв — найкращих і най-
дорожчих наших людей, які так 
багато могли б зробити для України. 

Росіянам, схоже, своїх не 
шкода. 

Третє гасло з Орвелла: «Незна-
ння — сила». Ті, кому необхідно бу-
ло донести до російського суспіль-
ства розуміння злочинності дій 
влади, яка посилає на смерть своїх 
громадян за надумані маніакальні 
ідеї, — мовчать. Насамперед, мов-
чать люди інтелектуальної праці — 
науковці, освітяни, літератори. Ба-
гато хто з них ще на початку війни 
підписався під намірами влади. Це 
також злочин. І тому українські 
вчені та вчені діаспори нещодавно 
знову звернулися з листом до нау-
кової спільноти світу, у якому нага-
дують, що стояти осторонь у час ві-
йни — означає стати на бік агресо-
ра. До таких пора запроваджувати 
наукові санкції.

…Відбувся «Рамштайн», уже 
дев’ятий. На ньому вирішили тер-
міново надати українським за-
хисникам обіцяну підтримку для 
проведення весняного контрнас-
тупу. Весна попереду. А отже, ни-
нішній місяць має стати особливо 
лютим для ворогів.

Лариса ОСТРОЛУЦЬКА
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Повернути втрачене, 
або «машина часу» 
Київської політехніки
Чи можна перенестися на 120 
років назад? Можна, якщо  
побувати в кімнаті 161 у  
головному корпусі КПІ, адже 
вона має практично той  
самий вигляд.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ

4-5
Теплові труби на орбіті й 
супутникова «анатомія»
Другий місяць на навколозем-

ній орбіті працює наносупут-
ник PolyITAN-HP-30, на якому 
проводиться науковий експе-
римент з дослідження ефек-
тивності теплових труб.
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«Наша місія — 
підтримувати Україну, 
яка бореться проти 
агресії росії!»
Очільник Польської акаде-
мії наук — про допомогу укра-
їнським ученим та про поль-
ський досвід, яким може 
скористатися Україна у рефор-
муванні своєї науки.

Оновлення законів та 
екологічної парадигми
«Мічурінський» підхід до дов-
кілля, досі чинний в Україні, 
не дбає ні про людину, ні про 
природу. Пора переходити на 
сучасну зелену  парадигму.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
1 січня. З Новим переможним!
Відсьогодні Велика Британія ціл-
ковито припинила імпорт росій-
ського скрапленого газу. У Мініс-
терстві закордонних справ цієї 
країни підкреслили, що «відріза-
ють путіна від коштів для фінан-
сування його незаконної війни та 
підтримують інші країни у змен-
шенні власної залежності» від ро-
сійського газу. А ще — у новоріч-
ну ніч у Лондоні влаштували шоу 
феєрверків на знак солідарності 
з Україною:  запустили салюти у 
синьо-жовтих кольорах під пісню 
Kalush Orchestra «Стефанія». Втім, 
солідарність з українцями цієї до-
би висловлював увесь цивілізова-
ний світ.  

«Привітання» від сусіда. 2023-й 
розпочався з сирен повітряної три-
воги: росіяни атакували Україну 
безпілотниками іранського вироб-
ництва «Shahed-131/136». Цілились 
по об’єктах енергетичної інфра-
структури, лише по Київщині було 
запущено майже три десятки «ша-
хедів». Упродовж новорічної но-
чі сили протиповітряної оборони 
знищили 45 ударних БпЛА. Також 
загарбники у святкові години били 
по житлових кварталах та об’єктах 
інфраструктури Херсона, Дніпропе-
тровщини і Сумщини, під час об-
стрілів Білопільської громади було 
пошкоджено пам’ятку архітектури 

— дерев’яну церкву Святої Варвари. 
Вдень окупанти вдарили по Оріхо-
ву на Запоріжжі, троє людей отри-
мали поранення, одна — загинула.

Наша відповідь. За даними 
Генштабу, авіація ЗСУ за день за-
вдала 13 ударів по позиціях росіян, 
а підрозділи українських ракетних 
військ і артилерії уразили два ра-
йони зосередження живої сили та 
військової техніки ворога. 

Ситуація під контролем.  Попри 
нічні обстріли, аварійні відключен-
ня електроенергії не застосовува-
лися. За словами голови правління 
НЕК «Укренерго» Володимира Ку-
дрицького, постійні атаки окупан-
тів по енергетичній інфраструкту-
рі теоретично можуть викликати 
в Україні блекаут, але наразі така 
ймовірність досить низька.

російські війська вичерпують 
свої арсенали артилерійських боє- 
припасів, тому їм буде важко під-
тримувати високий темп опера-
цій у районі Бахмута та на інших 
ділянках фронту в Україні — такий 
висновок зробив американський 
Інститут вивчення війни (ISW).

У день народження лідера ОУН 
Степана Бандери в Україні вша-
новували його пам’ять і  згадува-
ли пророчі слова: «Як визволення, 
так і оборона самостійности Украї-
ни може в основі спиратися тільки 
на власні українські сили, на влас-
ну боротьбу і постійну готовість до 
самооборони».

2 січня. Обстріли тривають
Ворог обстріляв ринок у центрі 
Берислава на Херсонщині. Троє з 
п'ятьох поранених перебувають у 
тяжкому стані. Також росіяни ата-
кували Дніпропетровську область 
ракетами, дронами-камікадзе та 
важкою артилерією (за даними 
ОВА, постраждалих немає),  та за-
вдали двох ракетних ударів по міс-
ту Дружківка Донецької області, в 

результаті чого було зруйновано 
льодову арену «Альтаїр», пошко-
джено автовокзал, церкву, житло-
вий будинок та господарчі спору-
ди, одна людина поранена.  У ре-
зультаті нічного обстрілу Києва 
були пошкоджені об’єкти енерге-
тичної інфраструктури. В місті по-
чались аварійні відключення елек-
троенергії та знеструмлені деякі 
об‘єкти теплопостачання. У Фастів-
ському та Обухівському районах 
Київщини пошкоджено 11 при-
ватних будинків та об’єкт критич-
ної інфраструктури. ППО в ніч на 2 
січня знищила 39 російських «ша-
хедів», два «Орлани-10» і авіаційну 
ракету Х-59. 

За даними Генштабу, авіація 
ЗСУ протягом доби завдала 10 уда-
рів по районах зосередження ро-
сійських загарбників та п’ять — по 
позиціях зенітно-ракетних комп-
лексів противника. Також Ген- 
штаб підтвердив новорічний «при-
літ» по  Макіївці Донецької області, 
де в будівлі місцевого профтехучи-
лища було розквартировано кіль-
касот російських загарбників. В ре-
зультаті удару ЗСУ в останні годи-
ни 2022 року там було знищено до 
10 одиниць військової техніки і 
близько 400 окупантів (за деякою 
інформацією — близько 600).  

На фронті почали з’являтись 
нові снаряди для артилерії ка-
лібру 152 мм, виробництво яких 
анонсував концерн «Укроборон-
пром» ще в листопаді минулого ро-
ку — про це повідомила  моніторин-
гова група Ukraine Weapons Tracker.

Підтримка Європи. Під час пер-
шої  у новому році телефонної роз-
мови Президента Володимира Зе-
ленського та очільниці Єврокомісії 
Урсули фон дер Ляєн  остання під-
твердила непохитність європей-
ських партнерів у підтримці Укра-
їни та її народу в боротьбі проти 
російської агресії. Лідери скоорди-
нували кроки щодо Саміту Україна 

— ЄС, який заплановано на лютий.

3 січня. Запущено 
український наносупутник
У США вивели на орбіту Землі на-
носупутник PolyITAN-HP-30, створе-
ний до 30-річчя Незалежності Укра-
їни студентами й викладачами КПІ 
ім. Ігоря Сікорського. Запуск від-
бувся о 16:55 за київським часом з 
мису Канаверал за допомогою ра-
кети-носія Falcon-9 компанії SpaceX. 
Трансляцію події  наживо прово-
див офіційний ютуб-канал КПІ  
ім. Ігоря Сікорського «КПІмедіа». 

Утилізація дронів. Речник Пові-
тряних сил ЗСУ Юрій Ігнат повідо-

мив, що  під час масованої атаки 
дронів на новорічні свята ППО зни-
щила 84 безпілотники. Усього з ве-
ресня 2022 року Сили оборони зни-
щили майже пів тисячі ворожих 
БпЛА. 

Укриттів стане більше. За сло-
вами прем’єр-міністра Дениса 
Шмигаля, 2023 року Україна розпо-
чне розбудову розгалуженої мере-
жі сучасних укриттів для громадян 
у межах пішохідної доступності.  

На Київщині запровадили 
оновлені графіки стабілізацій-
них відключень. Новий графік 
відключення світла складається 
з 3 категорій: білий колір — світ-
ло є, сірий — електрика відключе-
на для збалансування енергосис-
теми, світло-сірий — відключен-

ня можливі. 
Наразі не прозоро. Кабінет міні-

стрів тимчасово, до кінця дії воєн-
ного стану, скасував аукціони у сис-
темі Prozorro. Аргументація: відсут-
ність доступу всіх учасників торгів 
через обстріли енергосистеми.

4 січня. Чекаємо на Patriot
Підготовка до передачі ЗРК Pаtriot 
уже розпочалася, й Україна очікує 
на їхнє розгортання в максималь-
но стислі терміни — про це на бри-
фінгу для ЗМІ заявив міністр закор-
донних справ України Дмитро Ку-
леба. Зенітно-ракетні комплекси 
Patriot, здатні уражати повітряні 
цілі на відстані до 150 кілометрів, 
США нададуть Україні у рамках но-
вого пакету допомоги на 1,85 мі-
льярда доларів. 

Спецтрибунал для рф. Міська 
рада Гааги підтримала ініціативу 
лідерки Народної партії за свобо-
ду і демократію Лотте ван Бастен 
Батенбург щодо створення у судо-
вій столиці світу спецтрибуналу 

для розслідування злочинів росії в 
Україні. 

«Бавовна» над летовищем. В ра-
йоні Севастополя пролунали вибу-
хи біля аеродрому «Бельбек». Про 
це у телеграм-каналі повідомило 
російське відділення «Радіо Свобо-
да».  Українські військові ці вибухи 
не коментують.

МЗС інформує, що вдалося до-
мовитися про постачання Україні 
майже 1800 трансформаторів стру-
му та напруги різної потужності, 
понад сім тисяч генераторів потуж-

ністю до 100 кіловатів і понад 600 
генераторів більш як 100 кіловатів, 
понад 40 кілометрів кабелю, а та-
кож сотень найменувань запчас-
тин для енергообладнання, обігрі-
вачів тощо.

5 січня. Допомога від 
Німеччини й не тільки
Німеччина передала Україні но-
вий пакет військової допомоги, в 
який, серед іншого, увійшли ра-
кетні системи, безпілотники та за-
хист від дронів. На сайті німецько-
го уряду зазначається, що загалом 
до України відправили: 30 систем 
виявлення дронів, 8 розвідуваль-
них дронів, а також 27 датчиків та 
«глушилок» для захисту від безпі-
лотників; 17 вантажівок 8x8, 12 ве-
ликовантажних причепів та 1 тя-
гач-транспортер танків М1070; 7 
гусеничних і дистанційно керова-
них машин піхоти для виконання 
завдань підтримки; 63 пікапи; 20 
пускових систем калібру 70 мм на 
пікапах із ракетами; 21 генератор; 
32 мобільні системи опалення; ка-
рету швидкої допомоги (разом їх 
уже 36); 7 машин для прикордонної 
служби; 36 400 вовняних ковдр. Та-
кож ЗСУ найближчим часом мають 
отримати майже сто розвідуваль-
них дронів. 

Окрім того, Німеччина може на-
дати Україні БМП Marder. Про це 
повідомила глава оборонного комі-
тету німецького Бундестагу Марі-
Агнес Штрак-Ціммерманн. Водно-
час президент Франції Еммануель 
Макрон оголосив, що в Україну бу-
дуть поставлені французькі колісні 
танки AMX-10 RC. А президент США 
Джо Байден заявив, що розглядає 
можливість надання Україні бойо-
вих машин піхоти Bradley.

Херсонщина під вогнем. ро-
сійські війська накрили масова-
ним артилерійським вогнем два 
населених пункти на Херсонщи-

ні — Чорнобаївку і Комишани. По-
ранень зазнали четверо людей. У 
Бериславі внаслідок влучання ро-
сійського снаряда в будинок заги-

нуло подружжя і їхній 12-річний 
син. 

За даними Генштабу, україн-
ська авіація протягом доби завда-
ла 15 ударів по районах зосеред-
ження противника, а також тричі 
вдарила по позиціях його зенітно-
ракетних комплексів. Також наші 
захисники збили ворожий літак 
Су-25 та гелікоптер Мі-8.

Експорт агропродукції. 5 січ-
ня з морських портів Одеської об-
ласті вийшло 6 суден з 355 тисяча-
ми тонн української агропродук-
ції на борту. Україна експортувала 
майже 39 млн т зернових, олійних 
культур і продуктів їхнього пере-
роблення. У трійці лідерів — ку-

курудза, пшениця та соняшнико-
ва олія.

6 січня. «Різдвяне перемир’я»
міноборони рф з 12.00 6 січня до 
24.00 7 січня оголосило «режим 
припинення вогню на всій лінії 
бойового зіткнення сторін в Укра-
їні». Реакція світу не забарилася. 
Так, президент Європейської ради 
Шарль Мішель назвав «односто-
роннє припинення вогню на Різд-
во» в Україні фальшивим і лице-
мірним. Франція закликала росію 
вивести війська з України і заяви-
ла, що одностороннє оголошення 
кремлем припинення вогню нікого 
не введе в оману.  Міністр оборони 
Литви Арвідас Анушаускас припус-
тив, що вбивці втомилися і хочуть 
перепочити. Такої ж думки — що 
путін «намагається перевести по-
дих» — дотримується і президент 
США Джо Байден. А в Міноборони 
України зазначили, що за дев’ять 
років війни російська федерація 
11 разів зривала домовленості про 
перемир’я. Цього разу «перемир’я» 
з боку агресора тривало близько 45 
хвилин. Як стало відомо пізніше, 
ворог за добу обстріляв сім облас-
тей України, 3 людей загинуло, 14 
отримали поранення.  

Сполучені Штати вперше на-
дадуть Україні зенітні ракети Sea 
Sparrow із радіолокаційним наве-
денням, які  входять у новий пакет 
військової допомоги від США — по-
відомляє Politico. Також, за її дани-
ми, у Вашингтоні розпочалися за-
криті переговори щодо вилучення 
боєприпасів часів холодної війни з 
бункерів і модернізації їх настіль-
ки, щоб вони були корисними для 
України.

Україна на тлі повномасштаб-
ного вторгнення росії піднялася 
в рейтингу найпотужніших армій 
світу на 15 місце з 22, яке посідала 
рік тому — Global Firepower.

За даними Мінагрополітики, в 
Україні станом на 6 січня 2023 ро-
ку вже зібрано 49,5 мільйона тонн 
зернових та зернобобових культур 
зі 10,7 мільйона гектарів (93% від 
загальної площі посівів) за врожай-
ності 46,4 ц/га. 

7 січня. Воєнне Різдво  
і рекордна підтримка
Цього дня третина християн схід-
ного обряду відзначає Різдво Хрис-
тове. Предстоятель ПЦУ митро-
полит Київський і всієї України 
Епіфаній уперше провів різдвяне 
богослужіння у переданому дер-
жаві Успенському соборі Києво-Пе-
черської Лаври. Святкова літургія 
розпочалася о 9:00 та завершилася 
о 12:00. Правоохоронці на території 
Верхньої Лаври забезпечували пра-
вопорядок для запобігання можли-
вим провокаціям. 

Напередодні «Рамштайну». Мі-
ністри оборони США та України — 
Ллойд Остін і Олексій Резніков — 
провели телефонну розмову на тлі 
оголошення про рекордний пакет 
військової допомоги Києву в розмі-
рі понад три мільярди доларів. Сто-
рони також обговорили підготовку 
до наступної зустрічі Контактної 
групи з питань оборони України у 
форматі «Рамштайн».

Уряд Фінляндії готує 12-й па-
кет військової допомоги Україні, 
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рішення будуть ухвалені протя-
гом найближчих тижнів — про 
це у твіттері повідомив викону-
вач обов’язків міністра оборони 
цієї країни Мікко Савола. З мір-
кувань безпеки Фінляндія, як і 
раніше, подробиць пакета не 
розголошуватиме.

Будемо на зв’язку. «Укрзаліз-
ниця» отримала 100 потужних за-
рядних станцій для смартфонів, 
які буде встановлено на вокза-
лах із найбільшим пасажиропото-
ком. Перші з них вже встановле-
ні на Центральному залізничному 
вокзалі в Києві. Одна така станція 
може заряджати до 33 пристроїв 
одночасно.

8 січня. І знову обстріли
Цього дня загарбники вкотре об-
стріляли прикордонні території 
Чернігівської області, на Харківщи-
ні під ворожий обстріл потрапила 
будівля підрозділу ДСНС. Але най-
більше дісталося Сумщині, по якій 
російські війська завдали 144 уда-
ри, внаслідок чого були пошкодже-
ні приватні будинки, школа, фер-
ма і сільський клуб. На щастя, обі-
йшлося без жертв і постраждалих.

Відбувся черговий обмін поло-
неними, в результаті якого звіль-
нено ще 50 українських військо-
вих. Серед них — 11 полонених з 
Чорнобильської АЕС, восьмеро обо-
ронців Маріуполя, дев’ятеро захис-
ників Київщини, полонені з доне-
цького, харківського, луганського 
напрямків, а також з Чернігівщи-
ни та Херсонщини. Це 36-й обмін 
від початку повномасштабного 
вторгнення росії. Загалом вдалося 
повернути додому вже 1646 осіб — 
військових і цивільних.

На шляху до ЄС. Україна розра-
ховує вже навесні отримати офі-
ційну оцінку Європейської комісії 
щодо виконання семи рекоменда-
цій, що передуватиме наступним 
крокам на шляху до членства на-
шої держави в ЄС. Про це повідо-
мила віцепрем’єрка з питань євро-
пейської та євроатлантичної інте-
грації Ольга Стефанішина.

9 січня. Зупинити звіра
Президент України Володимир Зе-
ленський провів телефонну розмо-
ву з прем’єром Чехії Петром Фіалою, 
в якій обговорював з ним подаль-
шу підтримку та реалізацію запро-
понованої Києвом «формули ми-
ру». Також Глава держави провів 
зустріч із виконавчим віцепрези-
дентом Європейської комісії з пи-
тань Європейського зеленого кур-
су Франсом Тіммермансом, який 
прибув із візитом до Києва. Прези-
дент наголосив, що під час відбудо-
ви Україна акцентуватиме на реа-
лізації «зелених» проєктів і готова 
стати одним із європейських хабів 
сучасної «зеленої» енергетики. А 
також подякував за ініціативу що-
до започаткування стратегічного 
партнерства між Україною та ЄС у 
сфері відновлюваних газів.

Розбіжності недоречні. Спо-
лучені Штати мають підтвердже-
ний та надійний план фінансуван-
ня необхідної Україні безпекової, 
економічної, гуманітарної та енер-
гетичної допомоги практично на 
весь 2023 рік, і розбіжності між по-
літичними силами на це не впли-
нуть. Про це журналістам заявив 
радник президента США з націо-
нальної безпеки Джейк Салліван. 

путін = гітлер. Американський 
незалежний сенатор Ангус Кінг за-
явив, що дії путіна в Україні нага-
дують злочини нацистського дик-
татора Адольфа Гітлера, і тому йо-
го негайно треба зупинити. «Було б 
катастрофічно припинити допомо-
гу Україні в цей момент, — сказав 
сенатор в інтерв’ю CBS News. — Я 
просто попросив би тих людей, які 
піднімають ці галасливі голоси, по-
читати трохи історії. Погугліть Су-
дети в 1938 році, Рейнську область 
в 1936 році, коли Гітлера можна бу-
ло зупинити... Коли його не зупи-
нили, ми отримали 55 мільйонів 
смертей по всьому світу».  

Фраза року. Словник сучасної 
української мови та сленгу «Мис-
лово» обрав словом минулого ро-
ку цілу фразу — відому рекоменда-
цію «русскому воєнному кораблю» 
вирушити за популярним марш-

рутом. «Ця відповідь українського 
захисника острова Зміїний росій-
ському окупанту стала лейтмоти-
вом спротиву України російській 
збройній агресії», — наголошують 
укладачі словника.

10 січня. Закрити небо над 
Україною 
Міністерка оборони Канади Аніта 
Ананд за підсумками телефонної 
розмови з міністром оборони Укра-
їни Олексієм Резніковим оголоси-
ла, що Оттава придбає комплекс 
протиповітряної оборони NASAMS 
у США і безплатно передасть йо-
го Україні. «В умовах жорстоких 
повітряних ударів росії по Україні 
ця система протиповітряної оборо-
ни допоможе захистити українські 
населені пункти та об’єкти кри-
тичної інфраструктури від атак 
безпілотників, ракет та літаків», — 
сказала вона.  

Ворог не пройде. На півночі 
Київщини сапери мінують шля-
хи ймовірного висування військ 
ворога: дороги, лісові смуги тощо. 
Про це у телеграмі розповів коман-
дувач угруповання сил та засобів 
оборони Києва генерал-лейтенант 
Олександр Павлюк.  

Кабінет Міністрів планує у 2023 
році запустити велику відбудо-
ву пошкодженого та зруйнованого 
майна за рахунок бюджетних ко-
штів, коштів міжнародних партне-
рів та донорів, а також конфіскова-
них активів росії.

Енергетики працюють над про-
єктом, який дасть змогу убезпечи-
ти від можливих блекаутів спочат-
ку Київ, а потім й інші великі міста 

України. Про це розповів дирек-
тор Центру досліджень енергетики 
Олександр Харченко. Проєкт реалі-
зовується урядом, міською адміні-
страцією та донорами. 

11 січня. Прискорити 
інтеграцію до НАТО
Президент Володимир Зелен-
ський у Львові зустрівся з лідера-
ми Польщі Анджеєм Дудою і Лит-
ви Гітанасом Наусєдою. Глави дер-
жав підписали декларацію, у якій 
заявлено, що Литва та Польща 
підтримують членство України 
в НАТО і домагаються консенсу-
су з цього питання серед союзни-
ків по альянсу. Також в деклара-
ції передбачено просування укра-
їнської формули миру. Володимир 
Зеленський зазначив, що вважає 
за доцільне прискорення інтегра-
ції України до НАТО і розраховує 
на «відчутний прогрес» у цьому 
напрямку під час Вільнюського са-
міту альянсу вже цього року.

Державний концерн «Укробо-
ронпром» налагодив серійне ви-
робництво 82-мм мінометних по-
стрілів за кордоном, на потуж-

ностях однієї з країн-членів НАТО. 
Артилерійська осколкова міна 82-
мм призначена для ураження жи-
вої сили ворога на відстані до 4500 
метрів.

Аварія на ЗАЕС не потрібна ні-
кому. Генеральний директор Між-

народного агентства з атомної 
енергії (МАГАТЕ) Рафаель Гроссі 
має намір знову відвідати Україну 
та росію, щоб провести переговори 
про зону ядерної безпеки довкола 
Запорізької атомної електростан-
ції. «Ця домовленість не є немож-

ливою, тому що ядерна аварія не в 
інтересах нікого, навіть росіян», — 
вважає він.

Мости з Норвегії. В Україну 
прибули перші вантажівки з гу-
манітарною допомогою Норвезь-
кого управління державних до-
ріг. Це 10 мостів загальною вартіс-
тю 30 млн норвезьких крон. Вони 
будуть встановлені на звільнених 
територіях України. Це тимчасові 
конструкції, які підходять для пе-
ресування важких транспортних 
засобів. 

12 січня. Спустити з ланцюга 
Леопардів
Глава МЗС Литви Габріелюс Ланд-
сбергіс закликав надати Україні 
далекобійні ракети ATACMS і тан-
ки Leopard. «путін робить ставку 
на подальші затримки. Він пови-
нен програти цю ставку. Україна 
більш ніж заслужила нашу під-
тримку і повагу. Настав час відпра-
вити ATACMS і спустити з ланцюга 
Леопардів», — написав Ландсбергіс.

Вісті з фронту. ЗСУ за минулу 
добу уразили три пункти управ-
ління, три склади з боєприпасами 
та зенітний ракетний комплекс 
С-300 ворога. В районі Соледара ра-
кетою «Точка-У» ліквідовано одра-
зу понад 100 російських загарбни-
ків — Генштаб.  

У Соледарі ведуться бойові дії, за 
добу по місту було завдано 91 ар-
тилерійський удар. Ворог зосере-
див там головні зусилля, передусім 
найбільш підготовлені підрозділи 
ПВК «Вагнер». На Бахмутському на-
прямку ворог робить спроби заво-
лодіти ініціативою, проте систем-

но йому це не вдається — Східне 
угруповання ЗСУ. 

Українські зенітники вран-
ці 12 січня на східному напрямку 
знищили російський штурмовик 
Су-25, а на півдні — безпілотник 
«Орлан-10» — Командування Пові-
тряних сил.

Законопроєкт про освіту до-
рослих ухвалила у першому чи-
танні Верховна Рада. Остаточне 
його ухвалення дасть змогу укра-
їнцям, які потребують переквалі-
фікації (зокрема переселенцям і 
тим, хто через війну втратив робо-
ту), безперебійно навчатися про-
тягом життя. 

Ратифіковано Угоду між Укра-
їною та Європейським Союзом 
про участь України у програмі 
«EU4Health». Це дасть змогу  кра-
ще підготувати систему охорони 
здоров’я України до європейських 
стандартів та полегшить секто-
ральну інтеграцію України з ЄС.

13 січня. «Лагідна» 
дерусифікація
Міністр закордонних справ Укра-
їни Дмитро Кулеба та держсекре-
тар США Ентоні Блінкен провели 
першу з початку року телефонну 
розмову: йшлося про способи поси-
лити підтримку України, зокрема 
й військову, з боку США та інших 
партнерів. Також обговорили по-
дальші санкції проти росії.  

Герої замість Толстого. Кияни 
проголосували за перейменування 
столичних станцій метро: «Друж-

би народів» — на «Звіринецьку», 
«Площа Льва Толстого» — на «Пло-
щу Українських героїв». У столи-
ці вже перейменовано понад 200 
бульварів, площ, проспектів, ву-
лиць і провулків.

Захід почав готувати Україну 
до відбиття можливого нового 
наступу росії та майбутніх контр-
атак ЗСУ, про це свідчать нещодав-
ні заяви й дії США та європейських 
країн щодо постачання систем 
Patriot і бронемашин — пише аме-
риканське видання New York Times. 
На його думку, тепер видається 
ймовірним, що Україна отримає 
від партнерів сучасні танки, «осо-
бливо після того, як українські вій-
ськові досягли несподіваних успі-
хів і вистояли проти виснажливих 
штурмів росіян».

14 січня. Масована ракетна 
атака
В суботу російські окупаційні вій-
ська завдали масованого ракетного 
удару по об’єктах критичної інфра-
структури. Українська ППО знищи-
ла 25 із 38 російських ракет різних 
типів,  зокрема 18 крилатих ракет 
повітряного та морського базуван-
ня Х-101/Х-555 та «Калібр», і сім ке-
рованих авіаційних ракет Х-59. 
Внаслідок ракетної атаки постраж-

дали енергетичні об’єкти у Харків-
ській, Львівській, Івано-Франків-
ській, Запорізькій, Вінницькій та 
Київській областях.

Трагедія у Дніпрі. Під час масо-
ваного ракетного обстрілу ворог 
поцілив у багатоквартирний буди-
нок у Дніпрі, зруйнувавши два йо-
го під’їзди. Станом на 23.00 14 січ-
ня відомо про 12 загиблих та 64 по-
ранених. (Пізніше стало відомо про 
45 загиблих, серед них 6 дітей, най-
молодшій — 11 місяців. Рятувальна 
операція тривала 69 годин).  

Уряд Великої Британії надасть 
Україні бойові танки Challenger 2: 
чотири найближчим часом та ві-
сім — пізніше. Очільник британ-
ського уряду Ріші Сунак у телефон-
ній розмові з Президентом Володи-
миром Зеленським підтвердив це 
рішення.

15 січня. Відлуння трагедії
За даними Повітряних сил ЗСУ, те-
рористи вдарили по багатоповер-
хівці важкою ракетою Х-22, при-

значеною для знищення авіанос-
них груп у морі. Збройні Сили 
України не мають вогневих засобів, 
здатних збивати такий тип ракет, 

— заявив командувач Повітряних 
сил ЗСУ генерал-лейтенант Мико-
ла Олещук. Міська влада Дніпра 
оголосила триденну жалобу за за-
гиблими. В Офісі генпрокурора під-
креслили, що жодних військових 
цілей довкола місця влучання ро-
сійської ракети немає. 

Пішла легенда. У Грузії помер 
відомий актор і співак, великий 
друг України Вахтанг Кікабідзе. Він 
підтримував нашу країну з само-
го початку російсько-української 
війни, у лютому 2022-го виступив 
із засудженням повномасштабно-
го вторгнення. А в серпні минуло-
го року спрямував кошти від кон-
церту в Батумі на допомогу одній з 
бригад ЗСУ.

ГУР попереджає. Головне управ- 
ління розвідки Міністерства обо-
рони України попередило, що 
найближчим часом очікується 
комплексне й масштабне вкидан-
ня ворогом фейкових новин, яке 
здійснюватиметься із залученням 
усього спектру сучасних інформа-
ційних засобів та буде спрямоване 
на підрив довіри до України з боку 
західних партнерів.

Авіація Сил оборони протягом 
доби завдала сім ударів по районах 
зосередження окупантів, а також 
два удари по позиціях ППО проти-
вника. Ракетники й  артилеристи 
уразили 2 райони зосередження 
живої сили російських загарбни-
ків  — Генштаб.

Рівненщина зміцнює кордони 
та готова до нападу з білорусі. Го-
лова  Рівненської ОВА Віталій Ко-
валь розповів, що на півночі актив-
но будують інженерні та фортифі-
каційні споруди та протитанкові 
рови. Усі 229 кілометрів кордону з 
республікою білорусь зміцнюють-
ся, щоб ворог не зміг пройти вглиб 
регіону.

Окрім сучасних танків Chal-
lenger, Британія передасть Украї-
ні три десятки самохідних гаубиць 
AS-90 — таку заяву оприлюднили в 
уряді Великої Британії. 

У Києві відкрито «Юрту Не-
зламності». Це вже друга «Юрта 
Незламності», яка  приймає усіх 
охочих поблизу КНУ імені Тараса 
Шевченка, у парку. Перша запра-
цювала в  Бучі. У юртах частують 
пловом та баурсаками — смачни-
ми казахськими маленькими сма-
женими гарячими пиріжками.

 Ідея проєкту належить  народ-
ному депутату України Сергію На-
горняку, голові міжпарламент-
ської групи дружби «Україна — Ка-
захстан». Разом з ним меценатами 
виступили казахський бізнесмен 
Даулет Нуржанов та представники 
казахської діаспори в Україні.

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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На початку нового року відбу-
лася важлива для нашої космічної 
галузі подія — наносупутник 
PolyITAN-HP-30, який створила 
команда фахівців НТУУ «КПІ імені 
Ігоря Сікорського», успішно виве-
дено на навколоземну орбіту. З 
супутником встановлено зв’язок, 
і вже другий місяць на ньому про-
водиться науковий експеримент з 
дослідження ефективності функ-
ціонування теплових труб (які 
також створили в Київській полі-
техніці).

Отже, університет вкотре підтвер-
див свою спроможність виготов-
ляти високотехнологічну продук-
цію, спираючись на власний досвід 
і технологічну базу. А в день стар-
ту команда розробників супутника 
зібралася в Ситуаційному центрі 
КПІ. Спостерігаючи за запуском на-
живо, фахівці докладно розповіли, 
як створюються і працюють супут-
ники, а також обговорили перспек-
тиви космічних досліджень.

PolyITAN-HP-30 створила науко-
ва група під керівництвом стар-
шого наукового співробітника 
Навчально-наукового інституту 
атомної та теплової енергетики 
КПІ Бориса Рассамакіна. Супутник 
став третім із серії апаратів класу 
СubeSat Київської політехніки, які 
успішно виведено в космос.  

Шлях від фестивалю  
до орбіти
А починалося все на світан-

ку 2010-х. Як розповів журналіс-
там ректор КПІ Михайло Згуров-
ський, коли після перших лабо-
раторних розробок вже потрібно 
було створювати дослідний, а по-
тім і реальний зразок наносупут-
ника, постало питання, як це зро-
бити. Команда вирішила предста-
вити перший проєкт — PolyITAN-1 
— на фестивалі інноваційних про-
єктів Sikorsky Challenge. У резуль-
таті до проєкту долучилися два 
інвестори — Фонд імені академіка 
Михалевича і компанія «Боїнг». 
Інвестиція завершилась успіш-

ним створенням наносупутника, 
випробуванням та виведенням у 
космос у 2014 році. Його призна-
ченням було дослідження режи-

мів роботи різноманітних борто-
вих систем. До речі, він і сьогод-
ні працює в космосі. Уже дев’ятий 
рік, що для будь-якого супутника 
— рекорд! 

Другий супутник із серії — 
PolyITAN-2 — у 2017 році було ви-
ведено на орбіту для  виконання 
дослідницької місії міжнародної 
команди з вимірювання концен-
трації атомарного кисню в термо-
сфері Землі. «Це дуже важливо, 
адже густі концентрації атомарно-
го кисню заважають наступним мі-
сіям, — пояснює Михайло Згуров-
ський. — Вони руйнують поверхні 
апаратів, тож потрібно створюва-
ти певні карти — щоб наступні мі-
сії були успішнішими, а апарати 
«жили» довше». Проєкт PolyITAN-2 
пройшов той самий шлях, що і йо-
го попередник — за підсумками 
фестивалю Sikorsky Challenge його 
інвесторами стали  Фонд імені Кос-

тянтина Калініна і знову-таки ком-

панія  «Боїнг». 
Проєктом PolyITAN-HP-30 вже 

зацікавилась держава. Супутник 
створено за бюджетні кошти, що 
надало Міністерство освіти і нау-
ки України в межах реалізації від-
повідних проєктів-переможців 
конкурсів наукових досліджень 
і розробок та договору базового 
фінансування. 

Доправлення наносупутника 
PolyITAN-HP-30 у Сполучені Шта-
ти Америки для виведення його на 
орбіту Землі стало можливим за-
вдяки спонсорській допомозі ком-

панії «Боїнг Україна», підтримці 
Технічного університету Делфт (Ні-
дерланди), спінофф-компанія яко-
го взяла на себе фінансування та 
технічне забезпечення виведення 
космічного апарату в космос. Дер-
жавне космічне агентство України 
сприяло розв’язанню питань логіс-
тики та експорту. 

Як розповіли розробники, ко-
рисним навантаженням PolyITAN-
HP-30 є специфічні теплові труби 
для систем терморегулювання ра-
діоканалів, скидання тепла з плат 
управління тощо. Власне і марку-
вання супутника — НP (з англ. Heat 
Pipe) — означає «тепла труба». У 
космосі проводитиметься науко-
вий експеримент для досліджен-
ня ефективності цих труб в умовах 
мікрогравітації.

Одночасно з супутником КПІ, 
який є повністю українським, на 
орбіту було виведено супутник 
компанії EOS Data Analytics, що вхо-
дить до групи Noosphere українця 
Максима Полякова.  «До 2025 року 
до космічного апарата мають при-
єднатися ще шість малих супутни-
ків майбутнього сузір'я EOS SAT, — 
розповів на своїй фейсбук-сторін-
ці Максим Поляков. —  Разом вони 
займатимуться веденням точно-
го землеробства — нового методу 
спектрального супутникового ска-
нування Землі для оцінки стану 
флори».

Деталі місії 
Старт ракети-носія Falcon-9 компа-
нії Ілона Маска Space X відбувся 3 

січня о 16.56 за київським часом з 
мису Канаверал у США. Falcon-9 — 
це перша двоступенева багатора-
зова ракета орбітального типу. Ба-
гаторазове застосування дозволяє 
Space X використовувати найдо-
рожчі елементи ракети декілька 
разів, що врешті-решт знижує вар-
тість доступу до космосу. 

Загалом на початок січня здій-
снено 194 запуски, 152 приземлен-
ня першого ступеня і 130 повтор-
них запусків. Ракета має висоту 70 
метрів, діаметр 3,7 метра і старто-
ву масу 549 тонн. Маса корисного 
навантаження, що виводиться на 
низьку навколоземну орбіту, сягає 
22,8 тонни. Обтічник, у якому воно 
розміщене, має висоту 13 метрів і 
діаметр 5,2 метра.  

Процес запуску ракети розписа-
но посекундно — все виконується 
з феноменальною точністю. Як роз-
повів учасникам трансляції аспі-
рант ННІ аерокосмічних техноло-
гій КПІ та Університету штату Кент 
(США) і член команди, що розробля-
ла наносупутник, Олексій Падун, 
фінальний відлік починається за 
10 хвилин до запуску. У цей момент 
ракета вже працює автономно. А за 
2 хвилини 30 секунд до старту ко-
манда управління місією в Каліфор-
нії та команда пускового процесу 
на мисі Канаверал дає «добро», що 
всі системи працюють штатно, і піс-
ля цього по закінченню відліку ба-
чимо запуск дев’яти двигунів пер-
шого ступеня ракети. Відділення су-
путників на орбіті здійснюється за 
допомогою пускового контейнера. 
Після сигналу системи керування 
ракетою спеціальний пристрій по-
дає сигнали на виштовхування су-
путників у заданий час. 

Місія, в рамках якої було здій-
снено запуск PolyITAN-HP-30, має 
назву Transporter-6, є мультидис-
циплінарною і спрямованою на 
дослідження багатьох проблем у 
космосі. Це шоста спеціальна мі-
сія Space X для спільного виведен-
ня малих супутників. Transporter-6 
став першим орбітальним запус-
ком у всьому світі у 2023 році. В за-
пуску — 114 елементів корисного 
навантаження, зокрема і наш на-

носупутник. Окрім кубсатів, це й 
мікросати, пікосати, а також — ор-
бітальні транспортні засоби, що 
перевозять космічні кораблі, які 
будуть розгорнуті пізніше.  

У чому ефективність? 
Серед іншого, супутники класу куб-
сат призначені для відносно деше-
вого випробування нових приладів 
і систем. Про це розповів провід-
ний інженер кафедри напівпровід-
никових перетворень факультету 
електроніки КПІ Михайло Душей-
ко. «Ніхто не дозволить собі ризи-
кувати великими космічними апа-
ратами, якщо в них не буде вста-
новлено прилади, які випробувано 
в натурних умовах, — додав він. — 
За результатами наших експери-
ментів труби можна буде пропону-
вати потенційним замовникам — 
виробникам космічних апаратів. 
Таких труб у світі багато, але наші 
за багатьма показниками кращі, 
ніж закордонні аналоги».

Більше про теплові труби й екс-
перимент розповіли аспіранти 
ННІ атомної і теплової енергети-
ки КПІ Роман Мельник та Леонід 
Ліпніцький.

Основним призначенням тепло-
вих труб є утилізація зайвого тепла 
і  термостабілізація електронних 
компонентів наносупутника  та 
електроніки як такої.

— Власне труба — це високо-
ефективний пристрій, який пере-
дає тепло, — зауважив Роман Мель-
ник. — Щоб зрозуміти ефектив-
ність, можна навести порівняння. 
Теплопровідність міді становить 
близько 400 одиниць. А теплопро-
відність теплових труб може сяга-
ти 20 тисяч одиниць. Вони більш 
ефективні у передачі тепла навіть 
у порівнянні з графеном. Саме тому 
їх часто використовують для різ-
них задач, де треба передавати те-
плові потоки. 

Як нагадав Леонід Ліпніцький, 
труби, які створено в КПІ, вже бу-
ло використано в космосі. Зокрема 
— для охолодження електроніки в 
німецькому мікросупутнику Bird, 
що дало змогу продовжити його 
роботу, а також — для системи те-
пловідводу космічного апарата 
MASCOT. Окрім того, труби застосо-
вуються для вирішення широкого 
спектра завдань не лише в космо-
сі, а й на Землі — для охолодження 
електроніки, у різних теплообмін-
них апаратах. 

— На базі КПІ створено низку 
конструктивних рішень, ціле сі-
мейство профілів для алюмінієвих 
теплових труб, що дозволяє роз-
ширити спектр їх використання та 
підвищити ефективність, — додав 
Роман Мельник. — Також прово-
дяться роботи над іншим типом те-
плових труб, зокрема мідних. Має-
мо спільні проєкти з космічними 
компаніями для забезпечення тер-
мостабілізації супутникових ком-

понентів. Також очікуємо на нові 
замовлення. 

Щодо проєкту PolyITAN-HP-30, 
то, як зауважили аспіранти, за-
пуск супутника дасть науковцям 
КПІ змогу не лише отримати робо-
чі характеристики теплових труб в 
умовах мікрогравітації, а й вияви-
ти можливі хиби й переваги в про-
цесі  подальшого створення дета-
лей агрегатів для різних космічних 
апаратів. 

За «кубиками» майбутнє 
А тим часом трансляція трива-
ла. Багаторазовий ступінь ракети 
успішно повернувся на космодром. 
Минуло близько години після за-
пуску, і глядачі почули від опера-
тора компанії Space X: «PolyITAN 
from Kyiv. Separation confirmed». Су-
путник покинув пусковий контей-
нер і успішно вийшов на орбіту. А 
отже — перший етап місії успішно 
завершено. Михайло Згуровський 
висловив сподівання, що й наступ-
на фаза — власне експеримент — 
буде успішною. 

Далі розмова — про космічні до-
слідження КПІ. Ректор наголошує: 
з дев’яти цільових програм Київ-
ської політехніки цей напрям є од-
ним з найважливіших. 

— Ще наприкінці 2000-х ми стра-
тегічно планували, яким шляхом 
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Теплові труби на орбіті
й супутникова «анатомія»

Команда розробників після успішного виведення PolyITAN-HP-30 на орбіту
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Студенти, викладачі та 
співробітники НТУУ «Київський 
політехнічний інститут імені 
Ігоря Сікорського» відтепер 
зможуть дізнатись більше про 
історію і сьогодення україн-
ської космічної галузі. У цьому 
їм допоможуть видання 
«Історія ракетно-космічної 
науки і техніки України» й «30 
років на орбіті», які передав 
Науково-технічній бібліотеці 
КПІ ім. Г.І. Денисенка їх автор і 
співавтор, очільник громад-
ської ради Державного косміч-
ного агентства України Едуард 
КУЗНЄЦОВ.

Едуард Іванович — один з про-
відних вітчизняних експертів 
космічної галузі. У ДКАУ працює 
з 1992 року на посадах головно-
го спеціаліста, помічника гене-
рального директора, керівни-
ка справ, протягом 15 років був 
заступником генерального ди-
ректора. Учасник усіх держав-
них космічних програм України, 
перших міжнародних угод за 
програмами «Морський старт», 
«Дніпро» та багатьох двосторон-
ніх угод з провідними косміч-
ними агентствами світу. Керу-
вав проєктом підготовки пер-
шого космонавта незалежної 
України Леоніда Каденюка «Мі-
сія STS-87». 

В монографії «Історія ракет-
но-космічної науки і техніки», 
яку підготував Інститут дослі-
джень науково-технічного по-
тенціалу та історії науки ім. Г.М. 
Доброва НАН України, а відпові-
дальним редактором став пер-
ший віцепрезидент НАН ака-
демік Володимир Горбулін, ви-
світлено основні результати, 
одержані нашими ракетника-
ми: чотири покоління бойо-
вих ракет і ракетних комплек-
сів, ракети-носії для запуску кос-
мічних апаратів і самі апарати. 
Як ідеться в анотації, у науко-
вий обіг запроваджено чимало 
імен і фактів, архівних докумен-
тів, матеріалів і постанов уря-
ду, чим ракетно-космічну істо-
рію позбавлено багатьох білих 
плям. У цьому виданні Едуард 
Кузнєцов підготував розділ, у 
якому йдеться про здобутки га-
лузі часів незалежності України. 

Видання «30 років на орбіті» 
цілком присвячено головним 
подіям та результатам косміч-
ної діяльності України за 30-річ-
ний період роботи Державного 
космічного агентства України. 
За словами автора, воно написа-
не у науково-популярному стилі.

— Державна політика у кос-
мічній галузі була, є і повинна 
бути, — зауважив Едуард Куз-
нєцов під час спілкування з ди-
ректоркою бібліотеки Оксаною 
Бруй. — Інколи лунають попу-
лістські голоси: мовляв, слід все 
довірити приватному капіталу. 
Але навіть проєкти Ілона Мас-

ка фінансуються і з NASA, і з Мі-
ністерства оборони США, а біз-
нес має пільги. Це вигідно усім 
сторонам. 

Також під час дружнього спіл-
кування йшлося про віхи ста-
новлення нашої космічної га-
лузі: перші супутники під юрис-
дикцією України, старти наших 
ракет-носіїв, політ Леоніда Каде-
нюка тощо. 

Згадували й про унікальні 
проєкти, які було закладено до 
нашої першої космічної програ-
ми, і які, на жаль, не було втіле-
но, зокрема створення україн-
ського модуля для Міжнародної 
космічної станції, створення гі-
перзвукового двигуна для пові-
тряно-космічного апарату но-
вого типу. Але попри всі склад-
нощі, нам є чим пишатись. 
Зокрема, Едуард Кузнєцов зга-
дав про участь України у про-
єктах зі США — Antares (до ство-
рення ракети-носія в його рам-

ках активно долучились КБ 
«Південне» і «Південмаш) і з ЄС 
—  «Вега» (українські підприєм-

ства створили двигуни для од-
ного зі ступенів ракети-носія). 

 Едуард Кузнєцов і Оксана 
Бруй домовились про подаль-
шу співпрацю, зокрема щодо 
презентації видання та зустрі-
чей зі студентами (насамперед 

— Навчально-наукового інсти-
туту аерокосмічних технологій) 
і школярами-МАНівцями. Пер-
ша зустріч відбулася у бібліоте-
ці КПІ 9 лютого.

Дмитро ШУЛІКІН 
Фото автора 

УКРАЇНА У СВІТІ

Знати більше про
український космос

НАЦІОНАЛЬНИЙ ПРІОРИТЕТ

піти, адже космічні дослідження 
охоплюють дуже широкий спектр, 
— розповідає Михайло Згуров-
ський. — Це дуже широкий спектр 
досліджень. Я вдячний команді Бо-
риса Рассамакіна, який був одним 
з ініціаторів започаткування дослі-
джень супутників у класі СubeSat. 
Один модуль такого супутника — 
це кубічний дециметр. У проце-
сі мікромініатюризації елементної 
бази стало зрозуміло, що дослід-
ницькі супутники можуть ставати 
маленькими, але водночас викону-
вати ті самі завдання, що й раніше 
— великі. Це розв’язує як мінімум 
дві проблеми. По-перше — здешев-
лення виведення в космос апаратів 
меншої маси. По-друге — проблему 
космічного сміття, адже великі кос-
мічні апарати, які закінчили свою 
місію, продовжують перебувати 
на орбіті й  заважають наступним. 
Тому, коли ще не було остаточно 
зрозуміло, наскільки перспектив-
ним буде напрям СubeSat, КПІ все-
таки обрав його. Тепер цей клас до-
слідницьких супутників лавино-
подібно розвивається, тож ми не 
помилились. 

Щодо планів на найближчу пер-
спективу, то у 2023-му, до 125-річ-
чя КПІ, планується виведення в 
космос ще двох наносупутників: 
PolyITAN-3PU (спільно з Познан-
ською політехнікою) і PolyITAN-
12U. Обидва матимуть функціонал 
дистанційного зондування Землі 
з роздільною здатністю 15–20 і 2–4 
метри відповідно. 

Також в роботі супутник «Біо-
сат». Цей проєкт реалізується 
спільно з Інститутом ботаніки НАН 
— вивчатиметься розвиток рослин 
у космосі. Ще один наносупутник, 
над яким працюють у КПІ, — «Гра-
вісат» — досліджуватиме електро-
магнітні поля Землі з метою про-
гнозування природних катастроф.  

— Крім кубсатів, ми працюємо 
над класом мікросупутників для 
дистанційного зондування Землі з 
роздільною здатністю 0,5 метра, — 
продовжує Михайло Згуровський. 
— Це вже супутники стратегічного 
призначення. Поки що Україна ку-
пує знімки в інших країн. А це до-
рого і ненадійно. Тож нам потрібно 
мати власний сегмент дистанцій-
ного зондування Землі. 

Університетська наука 
Про перспективи університетської 
науки у сфері космічних проєк-
тів розповів начальник головно-
го управління реалізації політик 
у сфері науки та інноватики МОН 
Олег Хименко.  За його словами, до-
свід КПІ показує всім, що універси-
тет може володіти ноу-хау на всіх 
ланках життя супутника: проєкту-
вання, виготовлення, підготовки 
до запуску й оброблення даних. І 
досвід такий унікальний!

Також Олег Хименко нагадав, що 
системи термостабілізації косміч-
них апаратів розроблялись не тіль-
ки в КПІ. Зокрема, системи тепло-
обміну, які вже працюють у космосі 
на двох геостаціонарних супутни-
ках SES-17, виведених у 2020 і 2021 
роках, були повністю спроєктова-
ні в Національному аерокосмічно-
му університеті імені М.Є. Жуков-
ського «Харківський авіаційний 
інститут». Сьогодні співпраця ви-
шу і підприємства сконцентрована 
на розробленні українських іонно-
плазмових двигунів. Різноманітні 
системи для супутників проєктува-
ли й науковці Національного уні-
верситету «Львівська політехніка» 
і Дніпровського національного уні-
верситету імені Олеся Гончара, а 
також інших провідних універси-
тетів країни.

Також Олег Хименко розповів 
про результати грудневої наради 
у міністерстві з участю очільників 
МОН, НАН і Державного космічно-
го агентства. Зокрема, було ство-
рено робочу групу, завданням якої 
є вироблення найкращих варіан-
тів реалізації наукового завдання в 
рамках програми Artemis. Цьогоріч 
треба вирішити, яке корисне на-
вантаження Україна виведе за до-
помогою цієї місії на навколомісяч-
ну або навколоземну орбіту, або, 
можливо, й на сам Місяць.  

Схема зв’язку
До створення наносупутника було 
залучено багато представників різ-
них факультетів та інститутів КПІ. 
Аспірант радіотехнічного факуль-
тету Борис Ванділовський поді-
лився деталями про схему зв’язку, 
якою оснащено пристрій. 

— Наш супутник є рухомим 
об’єктом на низькій орбіті, тож не-
обхідно, щоб антенна система ма-
ла постійне спостереження за ним. 
Цей процес є автоматизованим і за-
безпечується такими програмами 
як «Орбітрон», — розповів він. — 
Щодо антен, то для наземних стан-
цій, для команд у нас використо-
вуються антени типу «хвильовий 
канал», а на супутниках лінійки 
«кубсат» встановлюється декілька 
монопольних антен, які розгорта-
ються за принципом рулетки. 

Також Борис Ванділовський до-
дав, що Київська політехніка має 
замкнений цикл виготовлення 
систем зв’язку для наносупутників, 
починаючи від розрахунків енер-
гетичного бюджету радіоліній для 
зв’язку з космічними об’єктами й 
закінчуючи виготовленням антен-
них систем, приймально-переда-
вальних пристроїв як для назем-

них станцій, так і для супутників. 

Орієнтація — на поле Землі
Як супутнику не збитися з курсу 
і як зорієнтуватись у космічному 
просторі? Про це розповів аспірант 
ННІ аерокосмічних технологій КПІ 
Владислав Осокін. 

За його словами, наявність сис-
теми стабілізації супутника зумов-
лена завданнями, які перед ним 
стоять. Це може бути орієнтація со-
нячних панелей на Сонце, вико-
нання навігаційних вимірювань, 
наприклад, завдань дистанційного 
зондування Землі, дослідження на-
вколоземного простору.

Як фізично забезпечити орієн-
тування в космосі й від чого «від-
штовхуватись»? Як зауважив Вла-
дислав Осокін, таким середовищем 
у космосі може бути магнітне по-
ле Землі. На супутник встановлю-

ють котушку. Коли на неї подають 
струм, магнітне поле Землі намага-
ється її повернути. Інший варіант 
— встановлення спеціальних елек-
тронних двигунів. 

Щодо PolyITAN-HP-30, то на ньо-
му для визначення орієнтації вста-
новлено магнітометри й соняч-
ні датчики, для управління орі-
єнтацією — електрокотушки та 
двигуни-маховики, а для кра-
щої ефективності всієї системи 
— мікрогірокомпаси.

Живлення — за класикою
Щодо живлення супутника на ор-
біті, то тут все за класикою — він 
використовує енергію Сонця, яка 
перетворюється на електричну, а 
потім накопичується в акумуля-
торах і використовується у тем-

ний період. Але, як розповів Ми-
хайло Душейко, сонячні елементи, 
які встановлюються на космічних 
апаратах, дещо відрізняються від 
«земних».  

— У космосі будь-який елемент 
електроніки піддається впли-
ву космічного випромінювання, 
що не додає йому життя, — заува-
жив він. —  Тому в космосі вико-
ристовуються специфічні сонячні 
елементи. Якщо кремнієві, то ду-
же тоненькі й захищені. Оскільки 
енергетика PolyITAN-HP-30 досить 
висока (пікові навантаження сяга-
тимуть 10–12 Вт), то в нас викорис-
тано трьохперехідні сонячні еле-
менти. Вони не використовують-
ся на землі, адже дорогі й досить 
складні у виготовленні. 

Щодо особливостей акумулято-
рів, то вони випливають із певних 
вимог до безпеки запуску косміч-
них апаратів. За словами Михайла 
Душейка, з погляду масогабарит-
них характеристик було б логічно 
використовувати літій-іонні, адже 
вони мають високі питомі характе-
ристики, але вони досить вибухо-
небезпечні й не використовують-
ся в космічній техніці. Крім того, 
в них досить вузький температур-
ний діапазон функціонування — 
вони не «люблять» ані холоду, ані 
перегріву. 

— Ми ще з першого апарату ви-
користовуємо літій-залізо-фосфор-
ні елементи, — розповів інженер. — 
Вони мають дещо нижчі питомі ха-
рактеристики, але дуже широкий 
температурний діапазон, велику 
кількість циклів заряду, і за стан-
дартних умов можуть гарантовано 
функціонувати до 10 років. Окрім 
того, за масогабаритними питоми-
ми характеристиками не набагато 
поступаються літій-іонним. 

Чи є життя на кубсаті? 
У супутниках є місце не лише для 
складного електротехнічного об-
ладнання. Як вже йшлося вище, 
у КПІ створюється наносупутник 
PolyITAN-4-BIO («Біосат»), корис-
ним навантаженням якого будуть 
рослини. 

Як зауважив інженер лаборато-
рії теплових труб і наносупутни-
кових технологій КПІ Костянтин 
Половинкін, його особливістю є 
спеціальна герметична біокапсу-
ла, в якій буде розміщено корене-
вий субстрат рослини з необхід-
ним обладнанням для отримання 
телеметрії. У цій капсулі буде за-
безпечено відповідний тепловий 
режим, рівень вологості, імітацію 
дня і ночі. 

— Для забезпечення теплового 
режиму відбувається комп’ютерне 
моделювання стану як окремих 
агрегатів, так і космічного апарата 
в цілому, після чого отримані ре-
зультати верифікуються експери-
ментальним шляхом на відповід-
них дослідних установках та в тер-
мовакуумній камері, — розповів 
Костянтин Половинкін. — Наносу-
путники серії PolyITAN комплек-
туються спеціальними елемента-
ми — так званими сотопанелями, 
які забезпечують теплову ізоля-
цію внутрішніх компонентів від 
зовнішнього космічного просто-
ру. До того ж можуть застосовува-
тись різного типу підігрівачі, зо-
крема плівкові, що забезпечить 
значне зменшення градієнта тем-

ператур на поверхні відповідних 
елементів.     

Отже, навіть під час війни Київ-
ська політехніка продовжує тору-
вати український шлях у космос. 
Багато зроблено, а заплановано ще 
більше, тож хочеться приєднати-
ся до побажань учасників зустрічі, 
щоб такі запуски стали не непере-
січними подіями, а буденністю.  

Дмитро ШУЛІКІН 
Фото автора
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У перші дні повномасштабного 
вторгнення сотні українських 
учених виїжджали на захід у пере-
повнених евакуаційних потягах. 
На Центральному вокзалі у 
Варшаві їх зустрічали друзі  — нау-
ковці Польської академії наук. 
Поляки допомагали з житлом, 
роботою, медичним обслугову-
ванням.   
     Про труднощі перших, най-
складніших днів війни, про 
подальші плани щодо підтримки 
українських науковців, а також 
польський досвід, яким може ско-
ристатися Україна, ми запитали 
в президента Польської академії 
наук Єжи Душинського (інтерв’ю 
записано в останні дні 2022 року).   
     (Єжи Душинський очолював 
ПАН з 2015 по 2022 рік і нині продо-
вжує координувати  роботу щодо 
підтримки та відбудови науки в 
Україні).  

— Пане Єжи, Польська академія на-
ук з перших днів війни підтримує 
українських науковців. А як все по-
чиналося? Як академія ухвалюва-
ла перші рішення про підтримку?   
— Центральний залізничний вокзал 
Варшави розташований всього за 
100 метрів від штабквартири Поль-
ської академії наук. Ми можемо ба-
чити його з наших вікон. Тож, коли 
почалася війна, ми прийшли на вок-
зал і побачили сотні й сотні україн-
ців, які не знали, куди йти і що роби-
ти, багато з них були з маленькими 
дітьми. Вони були дезорієнтовані та 
надзвичайно втомлені. Ще були гро-
мадські організації, які роздавали їм 
їжу та одяг. Це надихнуло академію 
швидко працювати з нашими інсти-
тутами, щоб прийняти та підтрима-
ти українських науковців, вимуше-
но переміщених через війну.
— Як вам вдалося знайти на це ко-
шти?  
— Спочатку ми переорієнтували 
деякі наші програми на підтримку 
українських науковців. Ми опера-
тивно звернулися до міжнародних 
організацій, членом яких є ПАН, 
а також до академій-партнерів, з 
якими ми тісно співпрацюємо про-
тягом багатьох років. Багато наших 
партнерів надали дуже щедру під-
тримку. З Національною академі-
єю наук США ми оголосили низку 
конкурсів. Додаткове фінансуван-
ня було надано також Міністер-
ством науки і вищої освіти Польщі.  
— Скільки українців Польська ака-
демія наук підтримувала у перші 
дні і скільки — сьогодні?  
— З наших ресурсів у березні 2022 ро-
ку ми підтримали 57 учених з Укра-
їни. Завдяки додатковій підтрим-

ці ми змогли запропонувати фінан-
сування загалом для 250 науковців, 
практично до кінця 2022 року.  
—  У яких галузях польської науки 
найчастіше сьогодні працюють 
українські учені? Які інститути 
відкрили для них свої двері?   
— Це два різних питання. По-пер-
ше, українські учені сьогодні пра-
цюють майже в усіх галузях науки 
у Польщі. 

Щодо наших інститутів — з лю-

того 2022 року, коли ми запусти-
ли нашу короткострокову програ-

му для вчених, які втікають від 
війни, 50 з 69 інститутів ПАН від-
крили двері для науковців з Укра-
їни. Багато інститутів найняли на-
уковців для своїх проєктів. Багато з 
них організували спеціальну допо-
могу біженцям.  
—  Нещодавно під час «Семінару з 
питань відновлення досліджень, 
освіти та інновацій в Україні» ви 
розповіли, що Польська академія 
наук планує підтримувати дослід-
ницькі групи з України  та в Україні. 
Розкажіть, будь ласка, трохи де-
тальніше про цю ініціативу.  

— Нова програма стартувала 7 
грудня 2022 року. Вона дасть змо-
гу командам з України проводи-
ти дослідження під керівництвом 
досвідченого наукового керівни-
ка, який буде громадянином Укра-
їни. Команда буде розміщена на 
період до 3 років в інституті ПАН. 
Під час проєкту всі члени коман-
ди матимуть подвійну афіліацію. 
Програма відкрита для всіх науко-
вих дисциплін. Однак перевага на-
даватиметься командам, які здій-
снюють діяльність у таких галу-
зях як математика, комп’ютерні 
науки та інженерія, телекомуніка-
ції, енергетика та екологічна інже-
нерія, матеріалознавство, сільське 
господарство, фізика, хімія, нау-
ки про життя та біомедичні науки. 
Максимальний ліміт фінансуван-
ня проєкту за цією програмою ста-
новить до 900 000 злотих (близько 
200 000 доларів США) на рік протя-
гом трьох років. 
— Під час візиту в Україну ви го-
ворили, що мрієте заснувати вір-
туальний український інститут з 
глобальною мережею. Що це за ін-
ститут і чи вдалося зробити пер-
ші кроки до здійснення цієї мрії?  
— Я був би радий, якби в Польщі 
можна було створити мережу на-
укових груп на чолі з головними 
дослідниками (ГД), які походять з 
України і мають контакти з окреми-
ми науковими установами в Украї-
ні. Такий керівник групи міг би від-
значати свої наукові досягнення 
(публікації чи виступи на конгре-
сах) двома афіліаціями — институ-
ту ПАН, в якому функціонує його 
група, і з України. Його чи її коман-
да, а мова йде про 5 осіб, також ма-
тиме подвійну афіліацію. Ба більше, 
частина з них зможе працювати з 
України, що дасть можливість долу-
читися до проєкту тим, хто не хоче 
або не може покинути країну. Що-
йно ми оголосили спільно з Акаде-
мією наук США конкурс (Long Term 
Program, LTP), в рамках якого буде-
мо щедро фінансувати функціону-
вання таких груп до 3 років.

Наприкінці грудня 2022 року, 
після двох чотирирічних термінів, 
я завершую своє президентство в 
ПАН. Однак новообраний прези-
дент ПАН довірив мені продовжити 
тему підтримки та відбудови науки 
в Україні. У зв'язку з цим я хотів би, 
щоб групи, створені в рамках LTP у 
2023 році, контактували між собою 
та отримували централізовану під-
тримку у вигляді певної форми на-
ставництва. Наприклад, можна бу-
ло б створити віртуальний Україн-
ський інститут. Якщо інші країни, 

де працює багато українських нау-
ковців, підуть цим шляхом, ми мо-
гли б подумати про глобальний Вір-
туальний український інститут. 
Наразі вони можуть підтримувати 
науковців з України у подальшій 
інтернаціоналізації. У майбутньо-
му ці люди могли б стати основою 
нової української науки та дослід-
ницького сектору.
— Польща докорінно перебудува-
ла структуру вищої освіти і нау-
ки після вступу до ЄС. Який досвід 
цієї перебудови, на вашу думку, був 
би корисний і для України? І навпа-
ки, яких помилок (які було зроблено 
в Польщі), варто уникнути в Украї-
ні сьогодні, під час війни, та під час 
повоєнної відбудови?
— Моя головна порада — зосереди-
тися на людському капіталі. Трива-
ла війна може призвести до дегра-
дації людського капіталу україн-
ської науки та вищої освіти. Її буде 
важче повернути назад. Без відпо-
відних контрзаходів в українських 
наукових установах виникне зна-
чний розрив між поколіннями у 
поєднанні з величезним відтоком 
мізків. Крім того, практична нау-
ка, особливо експериментальна, в 
Україні протягом багатьох років не-
дофінансовувалася і зараз перебу-
ває у вкрай скрутному становищі, 
що прирікає цілу низку науковців 
в Україні на певну вегетацію. Не 
дивно, що багато талановитих осо-
бистостей намагаються знайти собі 
місце в закордонних наукових уста-
новах або взагалі залишають науку. 

Як можна вирішити цю пробле-
му? Мені спадають на думку певні 
дії. По-перше, це вливання коштів 
в окремі наукові підрозділи в Украї-
ні, особливо ті, які працюють далеко 
від лінії фронту.   Дайте кільком об-
раним науковим установам в Укра-
їні кошти для прискорення їхньо-
го розвитку. Зовнішні кошти будуть 
надходити до цих установ, а міжна-
родні наглядові ради контролюва-
тимуть їх витрачання. Це оптималь-
ний шлях для забезпечення належ-

ного розвитку та довіри. Це також 
шанс покінчити з кумівством, ко-
рупцією та низьким представни-
цтвом жінок у керівних органах, які 
в Україні, на жаль, і в науці та вищій 
освіті досягли системного рівня.

Не слід забувати і про закордон-
ні наукові установи, які прийма-

ють українських науковців. Мож-

ливо, це менш очевидний шлях 
підтримки, але допомога закор-
донним установам науки та ви-
щої освіти в організації підтрим-

ки українських учених, які через 
війну опинилися за межами Укра-
їни, є важливою. Власне, ці місця 
є безпечними точками для збере-
ження постійного доступу до нау-
кової діяльності для багатьох укра-
їнських науковців. Тим не менш, ці 
установи не повинні сприяти від-
току мізків, а навпаки, зміцнювати 
людський капітал науки в Україні.  
 — Під час «Семінару з питань від-
новлення досліджень, освіти та 
інновацій в Україні» академік Яц-
ків та інші учені говорили про те, 
що досвід Польщі є прикладом то-
го, як має бути реформована НАН 
України. Як ви переходили від, по су-
ті, пострадянської системи, що бу-
ло найскладніше? І в чому відмін-
ність нинішньої академії? Що б ви 
порадили нашим науковцям?  
— Наукові кадри не створюються з 
нуля за один день. Це процес на ро-
ки, десятиліття і навіть покоління. 
Проте правила функціонування нау-
ковців можна змінити досить швид-
ко. Наприклад, відомо, що є непри-
пустимим. Непрозорість, корупція, 
плагіат, кумівство. У нас все це теж 
було. Нашою проблемою було також 
сумісництво, працевлаштування в 
багатьох наукових установах, фік-
тивне працевлаштування тощо. У 
Польщі це було заборонено за одну 
ніч законом у 2010 році.

Візьмемо прозорість. Їй зараз 
сприяє значна діджиталізація на-
уки. Ми маємо можливість пере-
вірити здобутки науковця у вели-
ких бібліометричних базах даних, 
як от SCOPUS. Звичайно, є галузі, в 
яких публікації могли б бути рід-
ною мовою. Але їх відносно неба-
гато. Дослідники більшості галу-
зей, без сумніву, повинні публіку-
ватися в міжнародних журналах з 
якомога вищою репутацією. Тіль-
ки результати досліджень, пред-
ставлені в таких журналах, пови-
нні бути основою для подальшого 
кар'єрного зростання.  
— Одна з найпроблемніших ланок 
української науки  — це впроваджен-
ня у виробництво наукових винахо-
дів та розробок. А як розв’язують 
цю проблему у Польщі? Як впрова-

джують та комерціоналізують 
винаходи? Як би ви оцінили зв’язок 
науки і бізнесу в Польщі? Для Укра-
їни це проблема. І що треба роби-
ти, щоб він був справді успішним?  
— Це і наша проблема. Потрібна і 
хороша наука, і інноваційна про-
мисловість, щоб наукові досягнен-
ня впроваджувалися у виробни-
цтво. Для танго потрібні двоє. Тим 
часом, у Польщі наука зазвичай 
танцює сольно.

У світі існують величезні інсти-
туції, як державні, так і комерційні, 
орієнтовані на розроблення і впро-
вадження інновацій. Суб'єкту з об-
меженими людськими та фінан-
совими ресурсами важко з ними 
конкурувати. З погляду держави, 
яка усвідомлює свою обмеженість, 
вихід, здавалося б, полягає в тому, 
щоб зосередитися на певних пріо-
ритетах досліджень.  

Але приєднання до таких пріори-
тетів наштовхується на небажання 
фахівців, які працюють у дисциплі-
нах, що не охоплюються цими пріо-
ритетами. А це переважна більшість 
наукових кадрів. У Польщі, коли по-
чали думати про пріоритети в Плат-
формі розумних спеціалізацій Євро-
комісії, вони настільки вихолостили 
програму, що в результаті не виділи-
ли жодних конкретних пріоритетів. 
Це складне питання. Але я думаю, 
що Україна повинна спробувати ви-
значити свої пріоритети. 
— Як складаються контакти в ПАН 
з урядом? Хто на кого впливає? Чи 
важливо мати «своїх людей» в уря-
ді, у парламенті? Як лобіювати на-
укові інтереси?
 — Наведу приклад. Коли почалася 
пандемія COVID-19, експертний го-
лос нашої академії був дуже силь-
ним. Ми видали десятки позицій і 
досліджень, які публікувалися і об-
говорювалися в найбільших націо-
нальних виданнях, масово комен-
тувалися в соціальних мережах. Во-
ни дійшли до громадськості. Але 
ніхто з владних кіл не звернувся 
до нас з проханням деталізувати ту 
чи іншу проблему або прокоменту-
вати ухвалені офіційні рішення. Це 
сумно, але це показує стан справ. 
Тому в цьому плані мені важко 
щось радити, оскільки ми самі не 
змогли налагодити такі контакти.  
 —  Пане професоре, ви не раз говори-
ли, що підтримка української нау-
ки — це пріоритет Польської акаде-
мії наук. Чому це для вас важливо?  
— Я вірю, що героїчна боротьба 
українців за власну державу рано 
чи пізно увінчається успіхом. Ми 
переконані, що для процвітання 
країни важливе значення має ра-
ціональність рішень, які ухвалю-

ються владними структурами, та їх 
сприйняття суспільством. А місця-
ми кузні еліти, яка керуватиме від-
будовою України, є наукові устано-
ви та університети.  

Тому саме зараз їх потрібно мак-
симально підтримувати. Я всім 
серцем відданий програмам під-
тримки науковців в Україні. Вва-
жаю, що наша місія — підтриму-
вати Україну, яка бореться проти 
агресії російської федерації. 

Розпитувала Світлана ГАЛАТА  

АКТУАЛЬНЕ ІНТЕРВ’Ю

Єжи ДУШИНСЬКИЙ:

«Наша місія — підтримувати Україну, 
яка бореться проти агресії росії!»

6
№ 5–6 (1233–1234)
Лютий, 2023 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



При Оперативному штабі 
Держекоінспекції працює Робоча 
група (РГ) з розроблення методик 
і порядку обрахування збитків, 
заподіяних довкіллю внаслідок 
російської агресії. На думку учас-
ників групи, українське законодав-
ство має прогалини, які можуть 
завадити отриманню адекват-

ного відшкодування за спричинені 
росією збитки.

Перша прогалина: в Україні досі 
панує традиційна «мічурінська» 
парадигма, що єдиною мотивацією 
захисту довкілля є захист здоров’я 
людини. І тому поняття екологічної 
відповідальності (environmental 
liability) за шкоду довкіллю досі 
відсутнє. Що не дає змогу розрахо-
вувати розмір не лише збитків, а й 
компенсації коштів, потрібних для 
відновлення довкілля.

Друга прогалина: методика оцін-
ки впливу на довкілля в Україні до-
сі побудована на радянській систе-
мі гранично допустимих концен-
трацій і скидів (ГДК, ГДС), а не на 
оцінці обсягу коштів для віднов-
лення довкілля та його спромож-

ності виробляти (надавати) екосис-
темні послуги, як в ЄС та США.

Третя прогалина: оскільки Мі-
ністерство довкілля визначає еко-
логічну шкоду за величиною шко-
ди здоров’ю людини, то і міжна-
родна компенсація може бути 
надана лише на компенсацію шко-
ди здоров’ю конкретної людини, а 
не довкіллю.

Тобто для отримання відшкоду-
вання саме шкоди довкіллю тре-
ба міняти наявну екологічну па-
радигму на сучасну зелену пара-
дигму. Проте уряд вирішив нічого 
не змінювати й запропонував між-

народним органам традиційні ра-
дянські методики оцінки екологіч-
ної шкоди на основі оцінки шкоди 
здоров’ю людини.

Обмеженість «мічурінського» 
підходу
Європейська комісія ще 20 років 
тому пояснила, чому радянська 
система, побудована на дотри-
манні ГДК для здоров’я людини, 
неефективна:

«Радянські стандарти були вста-
новлені на рівні, який, принаймні 
в теорії, складав нульовий ризик 
для здоров’я людини, концентра-
ції навіть трохи вище ГДК пред-
ставляли потенційний ризик для 
здоров’я», — зазначається у доку-
ментах ЄК. Тобто, радянський (і та-
кож досі чинний в Україні) прин-
цип полягає у тому, щоб ігнорува-
ти усі види забруднення до певного 
рівня. Чи є логіка в тому, напри-
клад, щоб не зважати на наявність 
у ґрунті 19 міліграмів свинцю на кі-
лограм, але починати бити в набат, 
щойно цей показник складе понад 
20 мг/кг (чинна на сьогодні ГДК)?

«Перевищення стандартів за-
бруднення запускало виконавче 
провадження. Зазвичай, накладен-
ня штрафів. Моніторинг, проте, пе-
редусім залишився відповідальніс-
тю підприємств, які мають надава-
ти владі доповідь про виконання», 

— зазначає ЄК.
Практика свідчить, що підпри-

ємствам простіше і вигідніше за-
платити штрафи, ніж змінювати 
технології, встановлювати очис-
ні споруди тощо. Крім того, від-
сутність зовнішнього моніторин-

гу провокує підприємства на шах-
райство з даними, їх приховування, 
маніпуляції тощо. Це розуміють 
і європейські експерти та чинов-
ники: «Наявна разюча відсутність 
зв’язку між цілями цієї системи 
контролю забруднення навколиш-

нього середовища і її реальними 
результатами на практиці». Справ-
ді, нездатність промисловості, зо-
крема, задовольнити вимоги ГДС 
(гранично допустимі скиди), необ-
хідних для дотримання ГДК, при-
звела до системи «тимчасових до-
зволів», які встановлюють вищі лі-
міти скидання, часто відповідно до 
фактичних скидів. Ці тимчасові до-
зволи, отже, не надають жодних 
стимулів для зменшення забруд-
нення промисловістю, і замість 
тимчасових стають нормою.

Усе або нічого
Радянська концепція гранично до-
пустимих викидів/скидів/концен-
трацій призвела своєю чергою до 
формування концепції «нульового 
ризику». Тобто, з одного боку, до до-
сягнення ГДВ/ГДК/ГДС ризику не іс-
нує, а з іншого, ніякий рівень ризи-
ку за перевищення ГДВ/ГДК/ГДС не 
вважається прийнятним. Наслід-
ком такого підходу є те, що жодні 
технічні чи економічні пріоритети 
не можуть бути встановлені, ана-
ліз «витрати-вигоди» (cost-benefit) 
неможливий апріорі. А отже, жод-
ні ефективні стратегії розвитку чи 
відновлення довкілля не можуть 
бути розроблені.

Чи розуміють цю проблему в 
Україні? Відповідаючи на наве-
дені вище  зауваження Європей-
ської комісії, Україна у 2019 році 
оновила нарешті Екологічну Стра-
тегію, якою були введені нові еко-
логічні цілі розвитку: «досягнення 
Цілей Сталого Розвитку (ЦСР)» за-
мість «дотримання нормативів» та 
«зменшення екологічних ризиків» 
замість «забезпечення екологічної 
безпеки».

Проте ці оновлення не змінили 
мислення осіб, що ухвалюють рі-
шення, не привели до зміни еко-
логічної парадигми й не знайшли 
подальшого відображення в укра-
їнському екологічному законодав-
стві. Міністерство довкілля, після 
дружніх обіймів Міненерго (уряд 
та парламент нинішнього скли-
кання спочатку у 2019 році влили 
екологічне міністерство у склад 
енергетичного, а у 2020-у після про-
тестів громадськості та очевидних 
провалів екологічної політики зно-
ву розділили ці два міністерства 

— ред.), вирішило знову повер-
нутися до традиційного «захис-
ту довкілля» шляхом «запобігання 
забрудненню».

Де собака заритий
Щоб подолати зазначені прогали-
ни, треба зрозуміти, де корені цьо-
го традиційного підходу. Ще на 5-й 
Всеєвропейській Конференції міні-
стрів довкілля, що відбулася 2003 
року в Києві, група експертів Орга-
нізації економічного співробітни-
цтва та розвитку наполягала, що 
економічні інструменти екологіч-
ного управління (включно з від-
шкодуванням  екологічної шко-
ди) мають бути спрямовані не на 
отримання доходу шляхом введен-
ня екологічного податку, а на зміну 
поведінки людей. А міністерства 
мають бути не «контролерами» до-

тримання податкового законодав-
ства, а «управлінцями» природ-
ними ресурсами на благо всього 
суспільства.

Саме для цього потрібна змі-
на парадигми захисту довкілля 
на парадигму зеленого управлін-
ня. Для введення екологічної від-
повідальності в українське зако-
нодавство необхідна апроксима-
ція Environmental Liability Directive 
(директиви про екологічну відпові-
дальність) 2004/35/CE (ELD). 20 ро-
ків тому українські законодавці 
відмовилися це робити, бо розумі-
ли апроксимацію так: беремо з єв-
ропейського тільки те, що не су-
перечить нашому законодавству. 
В результаті Міністерство довкілля 
так і залишилося екстрактивною 
(у розумінні визискування плате-
жів та штрафів — ред.) інституці-
єю, за визначенням Аджемоглу і 
Робінсона.

Законодавчий баласт
Часи змінилися, кандидат в ЄС не 
може більше так розмірковува-
ти. Важливо розібратися, де саме 
в українському екологічному зако-
нодавстві закріплено радянські ГД-
підходи. Котрі, відповідно, треба 
змінити на принципи управління 
ризиками, якими керуються чле-
ни ЄС.

Передусім це два визначення 
у базовому екозаконі «Про охо-
рону навколишнього природно-
го середовища» (ухваленому 1991 
року):

«Екологічна безпека є такий 
стан навколишнього природно-
го середовища, при якому забезпе-
чується попередження погіршен-
ня екологічної обстановки та ви-
никнення небезпеки для здоров'я 
людей»;

«Екологічна безпека забезпе-
чується контролем відхилень від 
гранично допустимих нормати-
вів забруднень навколишньо-
го природного середовища… Еко-
логічне управління використо-
вує базові стандарти, додержання 
яких забезпечує високий рівень 
ефективності».

Далі це дві статті Конституції 
України:

Стаття 50. «Кожен має право на 
безпечне для життя і здоров’я до-
вкілля та на відшкодування за-
вданої порушенням цього права 
шкоди»;

Стаття 16. «Забезпечення еко-
логічної безпеки … є обов’язком 
держави».

А також — формулювання у на-
ступних документах:

Кодекс цивільного захисту: «Без-
пека — це відсутність ризиків»;

Державні будівельні норми: «Ри-
зик — Ступінь імовірності певного 
негативного впливу на навколиш-

нє середовище», «Вплив норматив-
ний — Вплив на навколишнє се-
редовище, що здійснюється в при-
пустимих межах і не викликає 
понаднормативних змін»;

Закон про оцінку впливу на до-
вкілля (ОВД): «Оцінка впливу на до-
вкілля —  це процедура».

Що робити?
Почати треба з правильного трак-
тування деяких усталених поло-
жень і визначень. 

Концепція сталого розвитку 
(СР). Сьогодні більшість україн-

ських юристів трактують СР як 
право майбутніх поколінь задо-
вольняти свої потреби в ресурсах. 
Але Комісія Брундтланд (також ві-
дома як Міжнародна (Світова) ко-
місія з довкілля і розвитку — ред.), 
яка ще наприкінці 1980-х висуну-
ла концепцію СР, казала не про 
право, а про можливість (!) май-

бутніх поколінь задовольняти свої 
потреби в ресурсах. Таке форму-
лювання відрізняється тим, що во-
но дозволяє вимірювати параме-
три СР, зокрема і вплив на довкіл-
ля. А от право виміряти не можна 
і тому в українському законо-
давстві ОВД — це лише процеду-
ра. Треба ввести в Закон про ОВД 
можливість вимірювання впливу, 
бо не можна управляти тим, що не 
можна виміряти.

Екологічна шкода. В ЄС та в 
США це шкода довкіллю від лю-

дей. А у нас її досі плутають зі шко-

дою людям від довкілля. Відмін-
ність екологічної від «людської» 
чи «суспільної» безпеки полягає в 
тому, що об’єктом екологічної без-
пеки є екосистеми (а не людство 
чи суспільство), і під ризиком — 
стійкість (sustainability) розвитку, 
а не виживання людини. А от за-
грозою екологічній безпеці є, влас-
не, людство.

Безпека. Це не відсутність не-
безпеки чи загрози, а управління 
ризиками, їхнє скорочення до со-
ціально прийнятного рівня. Хиб-
не на сьогодні розуміння безпеки 
як відсутності ризику йде від істо-
ричного розуміння безпеки як від-
сутності загрози від іншої держа-
ви. В процесі усвідомлення при-
чин і наслідків глобальних змін 
клімату (ЗК) людство дійшло до 
розуміння залежності безпеки 
не лише від самої загрози, а й від 
впливу загрози, тобто від величи-
ни ризику.

Ризик. Це не ступінь імовірнос-
ті певного негативного впливу на 
довкілля, а добуток імовірності за-
грози на її вплив. Тобто величи-
на ризику залежить не тільки від 
імовірності події, але й від її ре-
зультату (впливу). Сучасний під-
хід полягає в тому, що ризик — це 
ефект невизначеності. Тобто ри-
зик дорівнює добутку загрози на 
її вплив. У цьому визначенні важ-

ливо, що зменшення будь-якого з 
множників ризику до нуля усуває 
ризик!

Саме такий підхід до зменшен-
ня кліматичних ризиків двома 
шляхами: 1) скороченням вики-
дів у енергетиці й 2) адаптацією до 
впливу ЗК (наприклад, зменшен-
ням впливу ЗК шляхом ранньо-
го попередження про екстремаль-
ні погодні умови або шляхом упо-
вільнення втрати біорізноманіття), 
згадується в Паризькій угоді та в 
європейському Green Deal (де deal 

— це угода, а не курс, як його пере-
кладають у нас). Угода тут означає 
необхідність існування синерге-
тичного зв’язку між двома зазначе-
ними способами зменшення клі-
матичних ризиків. Саме існуван-
ня зв’язку забезпечує синергію, бо 
без синергії цих двох курсів успіх 
ані Паризької угоди, ані Green Deal 
неможливий.

Тобто «зелене відновлення» 
треба розуміти тепер як перехід 
від сталого розвитку (СР) як до-
сягнення окремих, розрізнених, 
непов’язаних між собою ЦСР, до 
стійкого до зміни клімату розвитку 
(СЗКР) шляхом ОДНОЧАСНОГО ско-
рочення викидів парникових газів 
(mitigation) та адаптації (скорочен-
ня впливу ЗК).

Саме «стійкий до зміни кліма-
ту розвиток», а не просто захист 
довкілля шляхом екологічних по-
датків та штрафів за перевищен-
ня нормативів, є найкращою до-
рожньою картою для «зеленого 
відновлення» України. Але такий 
перехід вимагає зміни традицій-
ної «мічурінської» парадигми «за-
хисту» довкілля на сучасну зелену 
парадигму.

Андрій ДЕМИДЕНКО, 
старший науковий співробітник  
Відділення математичного  
моделювання довкілля  
Інституту проблем  
математичних машин 
і систем НАН України

ЗАХИСТ ДОВКІЛЛЯ

Коли війна вривається у вікно.  
Фото Олега ЛИСТОПАДА

Оновлення законів та екологічної парадигми
З чого починати післявоєнне відновлення довкілля?
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Зовні двері кімнати 161 у голов-
ному корпусі Національного тех-
нічного університету України 
«Київський політехнічний інсти-
тут імені Ігоря Сікорського» 
нічим не відрізняються від інших. 
З напису на них можна лише 
дізнатися, що всередині міс-
титься відділ технічних засобів 
навчання та інформаційне бюро. 
Але, переступивши поріг,  наче 
потрапляєш у іншу епоху: кім-

ната має практично той самий 
вигляд, що і 120 років тому. 

Звісно, так було не завжди. Нещад-
ні буревії часу впродовж багатьох 
десятиліть  ретельно вихолощува-
ли з цих приміщень навіть сам дух 
минулого, не кажучи про його ма-
теріальні ознаки. Те, що було най-
більш вартісним — у період ран-
ньої радянщини здебільшого пере-
кочувало у квартири нової «еліти», 
звільнені відомо в який спосіб від 
колишніх господарів — «буржуїв» 
та іншої «контри».  Щось пішло під 
сокиру, на багаття і смітники. Щось 

— зістарилося природним шляхом 
або «морально застаріло» й було 
списано через непотрібність: у ліп-
шому разі — в музеї, у гіршому — 
на ті ж звалища. Зрештою під час 
«розвинутого соціалізму» інститут-
ські службові кабінети стали схо-
жими між собою.  Як, власне, і всі 
казенні приміщення того часу.

161-та — не виняток. «Махрова 
совдепія» — так схарактеризував її 
нещодавній вигляд начальник від-
ділу технічних засобів навчання 
Віктор Лазаренко, який працює тут 
з 1987 року. 

— Через те, що на дверях напи-
сано «Бюро інформації», до нас за-
вжди приходило  багато відвідува-
чів, — каже він. — Обстановка, яка 
була раніше, — ентузіазму їм не 
додавала.  

У 90-х йому до рук потрапив аль-
бом 1903 року, випущений до 5-річ-
ного ювілею Київської політехні-
ки. І в ньому серед інших світлин 
Віктор Васильович знайшов фото-
графії «своєї» кімнати — колись це 
була інститутська бухгалтерія. По-
бачив її справжню: убранство, від 
якого нічого не лишилось, атмос-
феру, яка давно вивітрилась. Каже, 
порівняв «як воно було, і те, у чому 
ми на той час перебували», і — за-
горівся повернути кімнаті перво-
зданний вигляд. (Забігаючи напе-
ред, зазначимо, що це більш ніж 
вдалося: тепер сюди навіть прихо-
дять фотографуватися). 

Зроблено з любов’ю
Ідея виношувалась довго, але поча-
ти її втілювати у життя випало ли-
ше 2019 року, коли з’явилась мож-

ливість відремонтувати примі-
щення. Фірма, яка виграла тендер, 
виконала свою частину роботи, все 
інше робили самі співробітники —  
Віктор Лазаренко з двома колегами 

—  інженерами Олександром Дол-
гертом і Миколою Невмержиць-

ким. Як каже Віктор Васильович, 
працювали «на голому ентузіазмі»: 
під час літніх канікул кілька разів 
додатково покрили паркет купле-
ним за свої гроші лаком, зробили 
«по фотографії» проводку, вимика-
чі, освітлення. Тепер світильники 
так само, як 120 років тому, звиса-
ють зі стелі і їх можна піднімати 
й опускати, а в один з них навіть 
вкручена справжня лампочка Еді-
сона — сучасна, але виготовлена за 
технологіями кінця 19–початку 20 
століття. Окрім того, поставили бі-
ля входу бар’єр — Віктор Лазаренко 
розповідає, що балясини для нього 
купив ще наприкінці  90-х по акції 
в одному з господарських магази-
нів, і відтоді вони лежали у нього 
вдома, чекаючи свого часу. (До речі, 
цей бар’єр мав практичну користь, 
коли розпочалася пандемія ковіду: 
численні відвідувачі не могли віль-
но пройти в кімнату, а отже, збері-
галася необхідна дистанція).   

Далі — більше. Співробітники 
відділу на чолі зі своїм начальни-
ком почали наповнювати кабінет 
автентикою — знов-таки звіряю-

чись з історичними світлинами. 
Звісно, фотографічної точності до-
сягти не вдалося (та це було й не-
реально), але схожість очевидна. 
«Мені хотілось, щоб ця кімната ма-
ла вигляд, максимально близький 
до того, як було в 1903 році, — ка-
же Віктор Васильович. — Наскіль-
ки було можливо, ми це зробили. 
Тут є меблі того часу, а ті, що нові 

— зроблені під старовину». Він не 
любить зневажливого слова «ново-
дєл», каже, що краще вживати ін-
ше — «репліка». Такі «репліки» те-
лефонних апаратів стоять на ста-
ровинному столі — вони повністю 
робочі й майже не відрізняються 
від своїх далеких пращурів. Поруч 
з ними — дерев’яна рахівниця, чор-
нильниця, преспап’є, канделябр із 
трьома свічками.

Настільна лампа, що стоїть бі-
ля входу на шафі й створює особли-
вий затишок, насправді теж сучас-
на. Хоча є тут і справжня  гасова, 
котрою, як і свічками, можна ко-
ристуватися під час відключення 
світла — норми пожежної безпеки 
це дозволяють. (До речі, гасова лам-

па — це український винахід, на-

гадує Віктор Васильович. Її вина-
йшли в середині 19 століття  львів-
ські аптекарі). 

А навпроти — автентична ві-
шалка з двома парасольками-трос-
тинами, потертим портфелем і 
сумкою-планшетом періоду Пер-
шої світової. Бракує лише калош, 
які століття тому відвідувачі зали-
шали біля дверей. 

Свідки минулого
Віктор Лазаренко може розповісти 
історію походження кожного екс-
понату цього дивовижного інтер-
активного музею.  

— Крісло, яке стоїть біля входу, ді-
дусь однієї нашої співробітниці ку-
пив у 1916 році на Євбазі. Вона ска-
зала: «Воно мені дороге як пам’ять, 
але поки що нехай постоїть у вас».  
На столі біля нього — стара друкар-
ська машинка. На фотографіях я 
розгледів «ундервуд», але ми її не 
знайшли, тож поставили «рейн-
метал». Ось ця етажерка подоро-
жувала кілька десятиліть з моїми 
друзями-військовими. А коли во-
ни померли, їхні діти подарували 
її мені. Оцю старовинну шафу спів-
робітниця КПІ уступила нам по ду-
же демпінговій ціні. По суті, це був 
подарунок університету. Бо зви-
чайна ціна таких меблів у кілька 
разів вища. 

З антикварними меблями й 
предметами, виробленими під 
старовину, тут сусідять артефак-
ти різних епох. Наприклад, у шаф-

ці зі скляними дверми — звичай-
на, на перший погляд, каменюка, 
яка виявилась фрагментом зруй-
нованої берлінської стіни (колиш-

ній співробітник відділу Павло Ри-
балко був у Німеччині під час іс-
торичного дійства і навіть брав у 
ньому участь, тож і привіз універ-
ситету сувенір), поруч — заіржаві-
ла банка консервів (привіт з 90-х), і 
тут же — кілька чарок (або ж, як 
їх раніше називали — лафитни-
ків) зразку початку 20 століття. «Їх 
можна торкатися?» — питаю госпо-
даря, обережно беручи в руки одну 
з них. «Можна навіть скористати-
ся, — усміхається він. — Коли тра-
питься нагода відсвяткувати нашу 
перемогу».

А в глибині  старовинної шафи 
причаїлася армійська шинель «ро-
дом» з нещодавніх 80-х років — сві-
док вже зовсім новітньої історії. 
«На початку війни ми з дружиною 
42 дні жили тут у підвалі разом з ін-
шими співробітниками універси-
тету й укривалися цією шинеллю», 

— розповідає Віктор Васильович. 
Ще одна шафа — книжкова — 

була виготовлена, ймовірно, у 50-х 
роках минулого  століття. Її «обла-
городили»  характерною надбудо-
вою, зробили різьблені ручки — і 
так вона вписалася в інтер’єр та за-
йняла місце поруч із старовинним 
штативом для фотоапарату (який, 
можливо, теж «брав участь» у ство-
ренні згаданого фотографічного 
альбому).

«Коли є ідея…»
Але предметом найбільшої гордос-
ті Віктора Лазаренка є антиквар-
ний стіл-бюро початку 20 століття, 
про ринкову вартість якого навіть 
страшно подумати. «Коли довго хо-
диш до людей і просиш, щоб усту-
пили в ціні, зрештою йдуть назу-
стріч, — каже Віктор Васильович. 

— І ціна вже стає більш-менш при-
йнятною. До того ж, коли є ідея, з 
грошима не завжди рахуєшся».

«То ви це все купуєте за влас-
ні кошти?» — уточнюю про всяк 
випадок.

«Так сталося, — відповідає він. — 
Я цілеспрямовано збиранням ан-
тикваріату не займаюсь. Але коли 
трапляється якась раритетна річ 
і вдається нею заволодіти  — вва-
жаю, що мені пощастило». 

Втім, деякі раритетні речі — що-
правда, менш презентабельні — по-
трапили сюди зовсім іншим шляхом. 
Віктор Васильович розповідає, що в 
90-х знаходив на місцевих смітни-
ках старі інститутські фотографії на 
кшталт тих, що були в альбомі 1903 
року. Древній табурет із діркою посе-
редині, який, ймовірно, колись стояв 
у хімічній лабораторії, знайшов на го-
рищі 1 корпусу. А оригінальну інсти-
тутську тумбочку з бронзовими ніж-

ками витяг з купи цегли під час будів-
ництва на території КПІ — в одному з 
приміщень, що призначалися на знос. 
І, звісно, «прописав» її тут же, просто 
поруч зі своїм робочим місцем. 

…Ось так і вийшло, що кімна-
та 161 набула такого ж приблизно 
вигляду, як і сто двадцять років то-
му. Лишень з деякими варіаціями 
та без портрета самодержця на сті-
ні. Натомість тут є дві великі світ-
лини  у рамках — збільшені копії 
історичних фотографій, на яких 
можна впізнати залу вченої ра-
ди. На одній з них — екзаменацій-
на комісія на чолі з Дмитром Мен-
делєєвим. Перший викладацький 
склад... Перший випуск Київської 
політехніки… Той-таки 1903 рік.  

«Ні, статусу кімнати-музею у нас 
немає, — відповідає на запитання Ві-
ктор Лазаренко. —  Хоча це було б ло-
гічним завершенням наших трудів».

Фактично це і є музей, тільки не-
звичайний — без притаманних му-
зеям урочистої тиші й рафінова-
ності. Радше це машина часу, яка 
існує паралельно у двох вимірах. 
Зійшовши на її борт і не відриваю-

чись від сьогодення, можна в бук-
вальному сенсі торкнутися історії 

— вона тут, поруч, не під склом. За-
нуритися у минуле, відчувши на 
дотик його блиск і шорсткість. Та й 
просто уявити, скільки облич і по-
дій пам’ятає, скажімо, цей старо-
винний письмовий стіл, на який 
тепер можна запросто поставити 
ноутбук… 

Наталія КУЛИК 
Фото автора.  
Фотографія 1903 року надана  
Віктором Лазаренком
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